

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ®
BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ 
®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ
iÉÉ®ÉÆÉÊBÉEiÉ |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 126  
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dks;ys dk mRiknu

¯126 Jh ihñ jktho% 

D;k dks;yk ea=h ;g crkus dh d`ik djsaxs fd%

¼d½ foxr rhu o"kks± ds nkSjku dks;yk {ks= dh mRikndrk fdruh jgh gS(

¼[k½ D;k bl {ks= esa xSj&ljdkjh {ks= dks vuqefr nsus ds i'pkr~ dks;ys ds mRiknu esa dksbZ o`f) ns[kh xbZ gS( vkSj

¼x½ dksy bf.M;k fyfeVsM vkSj xSj&ljdkjh {ks= ds chp dks;ys ds mRiknu dk vuqikr fdruk&fdruk gS\
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BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ gÉÉÒ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ)


(BÉE)ºÉä ¼x½:	ABÉE ÉÊ´É´É®hÉ - {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè*

¯¯¯¯¯


®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ÉÊnxÉÉÆBÉE 03.12.2012 BÉEä iÉÉ®ÉÆÉÊBÉEiÉ |É¶xÉ ºÉÆ0 126 BÉEä £ÉÉMÉ (BÉE)ºÉä (MÉ)BÉEä =kÉ® àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É´É®hÉ 
¯¯¯¯¯

(BÉE)&	 ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ´É­ÉÉç àÉå ºÉÉÒ+ÉÉ<ÇAãÉ A´ÉÆ AºÉºÉÉÒºÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ JÉÉxÉÉå àÉå ]xÉ àÉå |ÉÉÊiÉ gÉàÉ {ÉÉãÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ =i{ÉÉnBÉEiÉÉ xÉÉÒSÉä nÉÒ MÉ<Ç cè &

	´É­ÉÇ
	ºÉÉÒ+ÉÉ<ÇAãÉ
	AºÉºÉÉÒºÉÉÒAãÉ

	
	+ÉÉäºÉÉÒ
	ªÉÚVÉÉÒ
	ºÉàÉOÉ
	+ÉÉäºÉÉÒ
	ªÉÚVÉÉÒ
	ºÉàÉOÉ

	2009‑10
	9.51
	0.78
	4.47
	10.71
	1.08
	3.36

	2010‑11
	10.06
	0.77
	4.73
	12.08
	1.09
	3.58

	2011‑12
	10.54
	0.75
	4.89
	13.23
	1.10
	3.93




[bookmark: _GoBack](JÉ):	 BÉEèÉÎ{]´É ¤ãÉÉBÉEÉå ºÉä =i{ÉÉnxÉ BÉEèÉÎ{]´É BÉEä |ÉªÉÉäVÉxÉÉlÉÇ BÉEÉäªÉãÉÉ BÉEä JÉxÉxÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäªÉãÉÉ JÉÉxÉ ®É­]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ (ºÉÉÒAàÉAxÉ ABÉD] ) àÉå 1993 àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn 1997‑98 àÉå ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ *  1997‑98 àÉå ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ ºÉä =i{ÉÉnxÉ 9.168 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ (BÉEèÉÎ{]´É ¤ãÉÉBÉEÉå ºÉä 0.71 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ ºÉÉÊciÉ) cÖ+ÉÉ VÉÉä 1997‑98 àÉå 300.4 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ BÉEä BÉÖEãÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ 3.05 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉ * ªÉc 2011‑12 àÉå ¤ÉfÃBÉE® 49.19 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ ( BÉEèÉÎ{]´É ºÉä 36.17 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ ºÉÉÊciÉ) cÉä MÉªÉÉ cè VÉÉä 2011‑12 àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 540 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ BÉEä BÉÖEãÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ 9.1 ± cè *  

(MÉ)&  2011‑12 àÉå +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 81± ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ ( BÉEèÉÎ{]´É ¤ãÉÉBÉE ºÉä 6.7± ºÉÉÊciÉ) ºÉä 9± BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå ºÉÉÒ+ÉÉ<ÇAãÉ ºÉä cÖ+ÉÉ cè * AºÉºÉÉÒºÉÉÒAãÉ ºÉä ( 9.6±) iÉlÉÉ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE FÉäjÉ BÉEä +ÉxªÉ ={ÉµÉEàÉÉå ºÉä (0.4±) +ÉÆ¶ÉnÉxÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ *
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